
德州市二○一三年初中学业考试 

数 学 试 题  
本试题分选择题，36分；非选择题，84分；全卷满分120分，考试时间为120分钟．考试结束后，将本试卷和答题卡一并收回．
注意事项：

    1．答卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的县（市、区）、[image: image89.wmf]22
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学校、姓名、准考证号填写在答题卡和试卷规定的位置上．

2．第I卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．

3．第II卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的位置，不能写在试卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸、修正带．不按以上要求作答的答案无效．

4．填空题请直接填写答案，解[image: image2.png]


答题应写出文[image: image3.png]


字说明、证明过程或演算步骤．

第Ⅰ卷（选择题  共36分）
一、选择题：本大题共12小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的，请[image: image4.png]


把正确的选项选出来．每小题选对得3分，选错、不选或选出的答案超过一个均记零分． 

1． 下列计算正确的是
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2．民族图案是数学文化中的一块瑰宝．下列图案中，既不是中心对称图形也不是轴对称图形的是
[image: image1.png]



3. 森林是地球之[image: image9.png]


肺，每年能为人类提供大约28.3亿吨的有机物．28.3亿用科学记数法表示为 
A．
[image: image10.wmf]7

28.310

´

   B．
[image: image12.wmf]8

2.8310

´

 C．
[image: image14.wmf]8

0.28310

´

  D．
[image: image16.wmf]9

2.8310

´


4．如图，AB∥CD，点E在BC上，且CD=CE，∠D=74°，则∠B的度数为  

[image: image76]A．68° 

B．32° 
C．22° 

D．16°
[image: image77.png]


5．图中三视图所对应的直观图是

[image: image78.png]



[image: image79.png]


6．如果甲、乙两人在一次百米赛跑中，路程s（米）与赛跑的时间t（秒）的关系如图所示，则下列说法正确的是（    ）
A．甲、乙两人的速度相同   
B．甲先到达终点  

C．乙用的时间短

D．乙比甲跑的路程多
7．下列命题中，真命题是
A．对角线相等的四边形是等腰梯形
B．对角线互相垂直且平分的四边形是正方形
C．对角线互相垂直的四边形是菱形
D．四个角相等的四边形是矩形http://www.xkb1.com
8．下列函数中，当x>0时，
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随
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的增大而增大的是
 A．
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9．一项“过关游戏”规定：在过第n关时要将一颗质地均匀的骰子（六个面上分别刻有1到6的点数）抛掷n次，若n次抛掷所出现的点数之和大于
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，则算过关；否则不算过关．则能过第二关的概率是[image: image27.png]



A．
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10．如图，扇形AOB的半径为1，∠AOB=90°，以AB为直径画半圆．则图中阴影部分的面积为
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11．函数
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的图象如图所示，有以下结论：

①
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其中正确的个数是：（    ）

A．1   B．2   

[image: image82.png]sdldee



C．3   D．4 

[image: image83.png]O




12．如图，动点P从（0，3）出发，沿所示的方向运动，每当碰到矩形的边时反弹，反弹时反射角等于入射角，当点P第2013次碰到矩形的边时，点P的坐标为

A．（1，4）

B．（5，0）  

C．（6，4） 

D．（8，3）

非选择题  （共84分）

[image: image84.emf]二、填空题：本大题共5小题，共20分，只要求填写最后结果，每小题填对得4分．

13．
[image: image46.wmf]2

cos30°的值是        ．
14．如图，为抄近路践踏草坪是一种不文明的现象．请你用

数学知识解释出现这一现象的原因：____________________．

15．甲乙两种水稻实验品种连续5年的平均单位面积产量如下（单位：吨/公顷）：

	品种
	第1年
	第2年
	第3年
	第4年
	第5年

	甲
	9.8
	9.9
	10.1
	10
	10.2[来源:学_科_网]

	乙
	9.4
	10[image: image47.png]


.3
	10.8
	9.7
	9.8


经计算，
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甲

=10，
[image: image49.wmf]x

乙

=10，试根据这组数据估计__________种水稻品种的产量比较稳定．

16．函数y=
[image: image50.wmf]1

x

与y=x－2图象交点的横坐标分别为a，b，则
[image: image51.wmf]11
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的值为_______________． 

[image: image85.emf]17．如图，在正方形
[image: image52.wmf]ABCD

中，边长为2的等边三角形
[image: image53.wmf]AEF

的顶点
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分别在
[image: image56.wmf]BC

和
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上．下列结论：① CE=CF；
②∠AEB=75°；③BE＋DF=EF；④S正方形ABCD=
[image: image58.wmf]23

+

．
其中正确的序号是______________．（把你认为正确的都填上）

三、解答题：本大题共7小题，共64分．解答要写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．   
18． (本题满分[image: image59.png]


6分)  
先化简，再求值：
[image: image60.wmf]22

214

()

2442

aaa

aaaaa

---

-¸

++++

，其中
[image: image61.wmf]1

2

-

=

a

.
19． (本题满分8分)
某区在实施居民用水额定管理前，对居民生活用水情况进行了调查，下表是通过简单随机抽样获得的50个家庭去年的月均用水量（单位：吨），并将调查数据进行了如下整理：

4.7
2.1
3.1
2.3
5.2
2.8
7.3
4.3
4.8
6.7

4.5
5.1
6.5
8.9
2.2
4.5
3.2
3.2
4.5
3.5

3.5
3.5
3.6
4.9
3.7
3.8
5.6
5.5
5.9
6.2

5.7
3.9
4.0
4.0
7.0
3.7
9.5
4.2
6.4
3.5

4.5
4.5
4.6
5.4
5.6
6.6
5.8
4.5
6.2
7.5
列频数分布表：                      画频数分布直方图：

[image: image86.emf]
	分组
	划记
	频数

	2.0<x≤3.5
	正正一
	11[来源:学,科,网]

	3.5<x≤5.0
	正正正止[来源:学§科§网]
	19

	5.0<x≤6.5[来源:学|科|网Z|X|X|K]
	
	

	6.5<x≤8.0
	
	

	8.0<x≤9.5
	ㄒ[来源:Zxxk.Com]
	2

	合计
	
	50


（1）把上面的频数分布表和频数分布直方图补充完整；

（2）从直方图中你能得到什么信息？（写出两条即可）

（3）为了鼓励节约用水，要确定一个用水量的标准，超出这个标准的部分按1.5倍价格收费．若要使60%的家庭收费不受影响，你觉得家庭月均用水量应该定为多少？为什么？

20．(本题满分8分)

[image: image87.jpg]


如图，已知⊙O的半径为1，DE是⊙O的直径，过D点作⊙O的切线AD，C是[image: image62.png]


AD的中点，AE交⊙O于B点，若四边形BCOE是平行四边形，

   （1）求AD的长；

   （2）BC是⊙O的切线吗？若是，
给出证明；若不是，说明理由．
21．(本题满分10分)
某地计划用120～180天（含120与180天）的时间建设一项水利工程，工程需要运送的土石方总量为360万米3．
（1）写出运输公司完成任务所需的时间y（单位：天）与平均每天的工作量x（单位：万米3）之间的函数关系式，并给出自变量x的取值范围；
（2）由于工程进度的需要，实际平均每天运送土石方比原计划多5000米3，工期比原计划减少了24天，原计划和实际平均每天运送土石方各是多少万米3？

22．(本题满分10分)
[image: image88.emf]设
[image: image63.wmf]A

是由2×4个整数组成的2行4列的数表，如果某一行（或某一列）各数之和为负数，则改变该行（或该列）中所有数的符号，称为一次“操作”. 
(1) 数表
[image: image64.wmf]A

如表1所示，如果经过两次“操作”，

使得到的数表每行的各数之和与每列的各数之和

均为非负整数，请写出每次“操作”后所得的数

表；（写出一种方法即可）                    
(2)数表
[image: image65.wmf]A

如表2所示，若经过任意一次“操作”以后，便可使得到的数表每行的各数之和与每列的各数之和均为非负整数，求整数a的值

23． (本题满分10分) [image: image66.png]



（1）如图1，已知△ABC，以AB、AC为边向△ABC外做等边△ABD和等边△ACE．连接BE，CD．请你完成图形，并证明：BE=CD；（尺规作图，不写做法，保留作图痕迹）

（2）如图2，已知△ABC，以AB、AC为边向外做正方形ABFD和正方形ACGE．连接BE，CD．BE与CD有什么数量关系？简单说明理由．

（3）运用（1）、（2）解答中所积累的经验和知识，完成下题：
如图3，要测量池塘两岸相对的两点B，E的距离，已经测得∠ABC=45°，

∠CAE=90°，AB=BC=100米，AC=AE．求BE的长．
24． (本题满分12分) 
如图，在直角坐标系中有一直角三角形AOB，O为坐标原点[image: image67.png]


， OA=1，tan∠BAO=3，将此三角形绕原点O逆时针旋转90°，得到△DOC．抛物线
[image: image68.wmf]2

yaxbxc

=++

经过点A、B、C． 

（1）求抛物线的解析式．
（2）若点P是第二象限内抛物线上的动点，其横坐标为t．

①设抛物线对称轴
[image: image69.wmf]l

与x轴交于一点E，连接PE，交CD于F，求出当△CEF与△COD相似时点P的坐标．

②是否存在一点P，使△PCD的面积最[image: image70.png]


大？若存在，求出△PCD面积的最大值；若不存在，请说明理由．
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